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Engenharia EcondOmica

Definicido do problema;
Determinacao das alternativas tecnicamente viaveis;
Determinacao e avaliacao quantitativa das diferencgas futuras;

Manipulacao dos diagramas e aplicacao de critérios de decisao

para obtencao da alternativa mais economica;

Avaliacao qualitativa das alternativas e inclusao dos fatores

imponderaveis e modificacao da decisao anterior (se for o caso)
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Avaliacao Economica

A avaliacao econdmica consiste num
conjunto de técnicas e procedimentos
metodoldgicos destinadas a avaliar o
impacto ou cursos alternativos de acao
sobre o bem-estar da sociedade.

O objetivo das avaliacdes economicas sao
o de ajudar a tomar agoes racionais, isto

e, decidir de forma coerente, levando em
conta determinados objetivos e restricoes.
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Alternativas sao 0s varios cursos que uma acao pode
tomar para alcancar objetivos.

Alternativas —— Objetivos ——>  Beneficios

Beneficios Tangiveis sao aqueles que podem ser
expressos facilmente em valores econémicos.

Ex: empreendimentos

Beneficios Intangiveis sido aqueles que nao podem ser
facilmente expressos em termos econémicos.

EX: interesses sociais, politicos ou de seguranca.
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Principios Basicos

Existir alternativas de investimentos.
As alternativas devem ser expressas em dinheiro.
So6 as diferencas entre as alternativas sao relevantes.

Sempre serao considerados os juros sobre o capital
empregado.
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Critérios de aprovacao de um projeto

- Critérios financeiros:
disponibilidade de recursos;

* Critérios economicos:
rentabilidade do
Investimento;

Como néo despencar no
processo de decisdo de

* Critérios impOnderéveiS: investimentos?
fatores nao convertidos em :

dinheiro
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Avaliacao de Investimentos

Projeto Investimento Inicial
Ano 1 Ano 2

A $ 10.000 $10.000 -

B $10.000 $10.000 $1.100
C $10.000 $4.000 $ 8.000
D $10.000 $6.000 $ 6.000

* A) Critério por Inspecao:
— Projeto B é melhor que A

— Projeto D é melhor que C, pois é possivel reinvestir os ganhos entre os

anos 1 e 2.
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Avaliacao de Investimentos

Projeto | Investimento Fluxo de caixa Periodo de
Inicial Recuperacao

Ano 1 Ano 2

A $ 10.000 $10.000 - 1 ano
B $10.000 $10.000 $1.100 1 ano
C $10.000 $4.000 $8.000 1anoe9 meses
D $10.000 $6.000 $6.000 1anoe 8 meses

- B) Periodo de Recuperacgao:

— Estabelece o tempo necessario para que fundos gerados pelo investimento
sejam iguais ao gasto inicialmente feito;

— Nao considera os ganhos ap0s a recuperacao;
— Nao se faz um investimento para recuperar o capital e sim para obter lucro;
— Complementa outros métodos no auxilio a tomada de decisio.
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Avaliacao de Investimentos

Investimento Fluxo de caixa Periodo de Ganhos

Inicial Recuperagio | PoF Capital
Ano 1 Ano 2 perag Investido

Projeto

A $ 10.000 $10.000 - 1 ano 1,0
B $10.000 $10.000 $1.100 1 ano 1,1
C $10.000 $4.000 $8.000 1 anoe 9 meses 1,2
D $10.000 $6.000 $6.000 1 anoe 8 meses 1,2

- C) Ganhos por capital investido:
— E o somatério dos fluxos de caixa dividido pelo investimento;
— Desconsidera o fator tempo e as possibilidades de reinvestimento.
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Decisao Risco

E a alocacdo de recursos E a probabilidade de obter
a uma das alternativas resultados insatisfatorios
econOmicas, possibilitando mediante uma decisao.

sua execucao.
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Fluxo de Caixa

As decisOes sio resultantes de analises das posicoes

econdbmicas nos instantes presente, futuro ou
intermediario.

O levantamento destas posicoes econémicas ao longo
do tempo chama-se fluxo de caixa.

Fluxo de caixa é a apreciacao das contribuicoes
monetarias (entradas e saidas) ao longo do tempo.
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Fluxo de Caixa - Método Direto

« Analise direta das entradas e saidas de

dinheiro;
Vendas 3.000
(-) CMV (1.600)
(=) Lucro Bruto 1.400
(-) Despesas Operacionais (900
(=) Lucro Operacional 500
(-) Provisao para IR (200)

(=) Lucro Liquido 300
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Modelo de Fluxo de Caixa

Descricao Dia0l [Dia02 [Dia.. |Dia30 |Total
1. SALDO INICIAL

2. ENTRADAS DE CAIXA

2.1 Vendas a Vista

2.2 Valores a Receber

2.3 Outros Recebimentos

TOTAL DAS ENTRADAS DE CAIXA
3. SAIDAS DE CAIXA

3.1 Fornecedores

3.2 Folha de Pagamento + Encargos
Sociais

3.3 Despesas Operacionais

3.4 Outros Pagamentos

TOTAL DAS SAIDAS DE CAIXA

4. SALDO DE CAIXA ( 1+2 - 3)
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Fluxo de Caixa — Representacao Grafica

entradas (receitas)

()

vida do projeto
o)

(-)

mvestimento

saidas
(despesas operacionais, manutencao, etc..)
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5.000 -5.000
2.000 +2.000
4.000 +4.000
1.000 -1.000
9.000 +9.000
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Decisoes de Investimento

- Para que uma empresa decida se vale a pena
realizar determinado investimento de capital, ela
deve comparar o valor presente (VP) dos
fluxos de caixa (associados ao investimento)

com o custo do mesmo.
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Valor Futuro

Ve =V, x (14 )N

Onde:
VF = Valor Futuro

Vp = Valor presente nper | v

J = taxa de juros
W e

N = n° de parcelas
para decisao. +

Refere-se ao valor na data

final da situacao proposta Py
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Valor Presente

V. = U
P14+ )N

No caso de se ter parcelas iguais (R) distribuidas no tempo, o valor
presente da série € calculado da seguinte forma:

V, = X X [1+ : + : + e+ :
21+ )) 1+j  (1+4))2 (14 )N
A+ pY -1

X R

V — T
TP T A+ )N
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Valor Presente Liquido (VPL)

* Critério do VPL.:

— O investimento deve ser realizado se o valor dos fluxos
de caixa futuros esperados do investimento for MAIOR
do que o custo do investimento.

C = custo do capital

7z. = lucros durante n anos (n =10)

n

7T, n 7Ts T+ 7Tio
2 10
A1+R) A+ R) 1+ R)

R = taxa de desconto ou custo de oportunidade do capital

VPL =-C +

com risco similar

Deve-se investir se VPL >0
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Exemplo

« Calcular o valor futuro produzido pela aplicacdo de R$
12.000,00 pelo prazo de 6 meses a taxa efetiva de juros de
5% ao meés.

FV =PV (1+i)" =12.000- (1+0,05 f =12.000-1,3400956 =R$16.081,15

- Determinar a quantia que aplicada pelo prazo de 5 meses,
a taxa efetiva de juros de4%ao més, produziu o valor futuro
deR$11.558,20.

FV  11.558,20 11.558,20

- - - = R%$9.500,00
@+if) @+004f 1216653

FV =PV.-(1+i)" - PV



~ . ﬁ l-IXI-T ...
CV 351 Introdugao a Economia Ll

Avaliacao de Fluxos de Pagamentos

— A escolha entre fluxos de pagamento alternativos
depende da taxa de juros.

Dois fluxos de pagamento

Hoje Daquia1ano Daqui a 2 anos

Fluxo de pagamento A: $1 00 $1 00 $ 0
Fluxo de pagamento B: $20 $1 00 $1 00
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Avaliacao de Fluxos de Pagamentos

Dois fluxos de pagamento

100
(1+R)

VPD do Fluxo 4 =100+

VPD do Fluxo B =20+ 100 + 100

(I+R) (1+R)?
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VPD de fluxos de pagamento

R=0,05 R=0,10 R=0,15 R=0,20
VPD do Fluxo A: $195,24 $190,91 $186,96 $183,33

VPD do Fluxo B: 205,94 193,55 182,57 172,78
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Decisoes de investimento dos
consumidores

» Os consumidores se deparam com
decisOes semelhantes ao comprar bens
duraveils.

— Os beneficios futuros do bem devem ser
comparados ao custo de aquisicao corrente
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- Beneficios e custos na compra de um automovel

—- S = valor dos servicos de transporte, em dolares
— E = custo operacional total/ano
- Preco do automoével = $20.000

- Valor de revenda do automoével apds 6 anos = $4.000

VPL =—20.000+ (S — E) A (S—F)
(1+ R)
(S—E)  (S—E) 4.000

A+R)? ~ (A+R)° (A+R)°
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Custo de Oportunidade

E o que se deixa de ganhar por ndo se poder fazer o

Investimento correspondente aquela oportunidade.
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Critérios Classicos de
Avaliacao EconoOmica
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Relacao Beneficio/Custo

A relacao beneficio/custo € obtida pela divisao entre o valor
presente de todos os beneficios estimados para o projeto e
o valor presente total de todos os custos.

B [Valor presente global de todos os beneficios parciais]

/ — .
49 [Valor presente global de todos 0s custos]

Quando o quociente resultante for maior do que a unidade
os beneficios globais excedem os custos, logo o projeto €
viavel. Caso contrario nao ha justificativa econémica para
executar o projeto.

B‘. " LT y r A Ay / .. m~ or s . * ' ) o
/c = 1 — projeto satisfatorio B.-"C = 1 — niao ha justificativa econdmica
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Diferenca Beneficio Custo

Este critério corresponde a determinar a diferenga entre o
valor presente global de todos os beneficios e o valor
presente de todos os custos.
(B— (] = Valor presente de ‘ _ [Valor presente de]
~ |todos os beneficios todos os custos

O critério B-C nao leva a distorcbes que podem surgir
quando se usa a relacao B/C. Porém, este tipo de analise
nao permite a comparacao entre alternativas.
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Avaliacao Distributiva

Permite identificar com clareza os efeitos de cada
alternativa analisada sobre os diversos agentes

participantes do processo.
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Avaliacao Distributiva
Otimo de Pareto

- E definido como um estado da sociedade no qual um
grupo nao pode alcancar uma situacao melhor atraves
de qualquer tipo de medida, sem que haja, como
resultado, uma piora nas condicoes de pelo menos
outro grupo.

Assim uma melhora paretiana corresponde a uma mudanca
gue nao piore a situacao de nenhum grupo, melhorando
por outro lado a situacao de pelo menos parte de outro

grupo.



: -’\ - .0
CV 351 Introdugao a Economia a ! ' .|..|....:.

Avaliacao Distributiva
(Hicks e Kaldor)

- E a medida de eficiéncia econdmica;

- Estabelece a cada grupo de individuos ou entidades, o
montante de dinheiro que estaria disposto a pagar para
usufruir de uma situacao B melhor que A.

- Para aqueles cujo beneficio €& negativo, seria
determinado o montante de dinheiro que desejariam
receber como compensacao, para passar da situacao A
para B.
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Comparacao de estratégias distintas, tomando-se todos os valores de
beneficios e custos relativos a uma “alternativa basica”.

Alternativa Basica: € um cenario projetado admitindo-se somente
uma evolugao vegetativa natural dos sistema existente.

As alternativas estudadas s&o as diferentes possibilidades de
intervencao no sistema, consistindo assim estratégias diversas de
atuacao.

O processo de intervencdo pode se efetivar de forma variada,
incluindo: (a) expansdao da rede de transportes e da oferta; (b)
melhoria fisica da rede; (c) medidas indiretas como tarifacéo, taxacao,
incentivos fiscais etc.; (d) medidas operacionais como melhoria do
nivel de servico, aumento da frequéncia, reducido dos tempos de
viagem etc.
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A ligagao de uma ilha ao continente é feita através de um servico de
“ferry-boats”, ao preco de $ 200,00 por veiculo. O servico de travessia é
operado por uma firma particular. Dos $ 200,00 da tarifa,$ 150,00
correspondem a custos operacionais e o restante sao o lucro bruto.

A demanda atual é de 5.000 travessias/ano.

O governo pretende construir uma ponte ao custo de $ 30 milhdes
para substituir o servico de “ferry-boats”, nao havera cobranca de
pedagio.

Estudos indicam que a demanda se elevara para 25.000
travessias/ano e havera uma reducao de 45 minutos no tempo de
travessia e uma diminuicdo de $ 25 nos custos operacionais de cada
veiculo que efetuar a travessia.

O objetivo da analise é de avaliar a viabilidade econdémica do
empreendimento.
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Beneficios

Beneficios Tangivels:
Reducao do tempo de viagem,
Reducao no custo operacional dos veiculos.

Beneficios Intangiveis:

Viagens induzidas a partir da inauguracao da
ponte. Beneficios destas viagens para
sociedade.
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a) Reducgao no tempo de viagem:

45
Beneficio Anual = 5.000 X &X $50 = $187.500/ano

Admitindo-se uma vida util ilimitada para
a ponte e taxa de oportunidade de
10% ao ano.

$187.500

B, = = $1.875.000
“ 0,10 b
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b) Reducao nos Custos Operacionais:

Beneficio Anual = 5.000 x $25,00 = $125.000/ano

B $125.000

B, = — $1.250.000
g 0.10 b

B=B,+B,=2%$3125.000
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Relacao Beneficio Custo (B/C)

B, $3.125.000 0 1os
C " 30.000.000

Diferenca Beneficio-Custo (B-C)

B—C =2%3125.000—- $30.000.000 = —$26.875.000

Nao ha portanto justificativa econémica
para o empreendimento.
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Analisando o problema sobre o enfoque distributivo.

|dentificar todos os grupos ou individuos afetados pelo
Processo:

Empresa Operadora dos “Ferry Boats”;
Atuais usuarios do servico;

Futuros usuarios da ponte;
Contribuintes.

A funcdo de demanda para o servico de travessia € outro
ponto importante a considerar.
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Na situacao atual o custo por usuario é
dado por:

C, = tarifa + custo adcional de tempo + custo operacional

45
C; = $200,00 + =X $50,00 + $25,00 = $262,50

Na situacao futura o custo € nulo.
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Curva de Demanda - Travessia

500
400
8,13
300 L
Custo por 625
Travessia Ferry Boat

) - \
100
\onte
0 0

0 5000 10000 15000 20000 25000
y =-0,0131x + 328,13 Quantidade de Travessias/ano
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Quantificar os beneficios para cada grupo:

Grupo A: Empresa operadora de “Ferry Boats”

Prejuizo = —550,00 X 5.000 = —5250.000/ano

—5$250.000
B, = 01 = —52.500.000
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Quantificar os beneficios para cada
grupo:

Grupo B: usuarios atuais

Custo = $262,50 — 50,00 por travessia

- 5262,50 X 5.000

B;, = $13.125.000
. 0,1
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Quantificar os beneficios para cada
grupo:
Grupo C: novos usuarios da ponte

(Q, — Q) x (C;, — (C5)

B. = .
i o _ (25000 - 5000) x ($262,5 — $0,00)
: 2
B. = $2.625000/ano
> $2.625000
B. = — $26.250.000

0,1
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Quantificar os beneficios para cada
grupo:
Grupo D: contribuintes

B, =-—530.000.000,00
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Quadro Final do Beneficios

Grupos ou Individuos Beneficios ($)

A - Operador do Servigco - 2.500.000,00

B - Usuarios Atuais + 13.125.000,00
C - Novos Usuarios + 26.250.000,00
D - Contribuintes - 30.000.000,00

Conclusoes:

Pelo critério paretiano o empreendimento nao deveria ser realizado
pois ha dois grupos que nao sao beneficiados (A e D).

A eficiéncia econdmica, dentro do critério de Hicks e Kaldor, é
positiva e, mesmo que nao ocorra transferéncia de beneficios, o

resultado global € positivo para sociedade. Justifica-se assim a
construcao da ponte.
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Supondo que seja estabelecido um pedagio
de travessia na ponte, $120,00 por veiculo,
de forma a recuperar parte do capital
empatado na sua construcao.

Entrando com o custo de $120,00 na
equacao de demanda, obtém-se:

C=95120,00=328,13—-0,0131 X (

Q = 15.887,78 = 15.888 travessias

Repetindo os calculos dos beneficios.
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O beneficio nao se altera para este grupo:

Grupo A: Empresa operadora de “Ferry Boats”

Prejuizo = —550,00 X 5.000 = —5250.000/ano

—5$250.000
B, = 01 = —52.500.000
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Grupo B: usuarios atuais

Custo = $262,50por travessia — $120,00 pedagio

B — ($262,50 —5120,00) x 5.000

- = $7.125.000,00
7 0,1
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Grupo C: novos usuarios da ponte

(Q, — Q) x (C, —C5)
2
(15.888—5000) x ($262,50 —$120,00)
B.= .
- 2x0,1

B. =

B-=357.757.700,00
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Grupo D: contribuintes

Admitindo-se que toda arrecadacao do
pedagio se destine a amortizar o custo
de investimento, obtem-se:

Receita Anual do Pedagio = $120,00 X 15.888 = §1.906.560,00

Calculando-se o valor presente desta

serie:
| ~81.906.560,00 -
Receita Pedagio = 7 — $19.065.600,00

B, =-530.000.000,00 +19.065.600,00 = —510.934.400,00
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Quadro Final do Beneficios

Grupos ou Individuos Beneficios ($)

A - Operador do Servigco - 2.500.000,00
B - Usuarios Atuais +7.125.000,00
C - Novos Usuarios +7.757.700,00
D - Contribuintes - 10.934.400,00

Conclusoes:
* O beneficio global diminuiu;

* As diferencas absolutas entre beneficios positivos e negativos
para os diversos grupos decresceram. QOcorreu, portanto, uma
redistribuicao de beneficios, embora parcial, mas as custas do
beneficio global para toda sociedade.



CV 351 Introducdo a Economia & !'.’.\ .Il'.l..::.:.
Qual sera a condicdo de maximo
beneficio global para a sociedade?

C,=a+CMXQ

Supondo que o custo anual de
manutencao da ponte, que ja engloba o
custo de cobranca do pedagio seja
dado por uma funcao Ilinear de
demanda.

Q = demanda; CM = custo marginal.
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p=328,13—-0,0131X(Q

328,13 —p
0,0131

Q =25.048—-76,34 Xp

Recalculando os beneficios:
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O beneficio nao se altera para este grupo:

Grupo A: Empresa operadora de “Ferry Boats”

Prejuizo = —550,00 X 5.000 = —5250.000/ano

—5$250.000
B, = 01 = —52.500.000
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Grupo B: usuarios atuais

(262,50 — p) X 5.000

B, 01 = $13.125.000,00 — 50.000 X p
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Grupo C: novos usuarios da ponte

_ (Q_Q1)X(C1—Cz)

B
) 2X0,1

o (25.048 — 76,34 X v — 5000) X ($262,50 — p)
¢ 2%0,1

B.=26.313.000—200.436,3 Xp + 381,7 X p*
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Grupo D: contribuintes

p XQ (a.+CM X Q)
0,1 0,1

= —530.000.000,00 +

12 parcela = investimento;
22 parcela = arrecadacao anual (p x Q);

3° parcela = custo de operacao e
manutencao.

Substituindo em Q.

B, =—$30,00x 10% + 250,48 X 103> xp — 763,4X p? — 10 X a
— 250,48 x10°* XCM +763,4Xp X CM
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Somando-se os quatro tipos de beneficios e
simplificando, obtém-se:

B =6,938x10°—10 X a — 250,48 X 10% X CM + 763,4 X p X CM
—381,7 X p?

O valor de p que maximiza o beneficio global é
obtido por derivacao:

db
% =7634XCM —2X38L7Xp=0
onde:p = CM

’B
—— = —2X381,7=-7634
dp-
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O preco que maximiza o beneficio global para a
sociedade corresponde ao custo marginal.

Como o valor do custo marginal € praticamente nulo, a
nao cobranca de pedagio levaria a0 maximo bem-estar
global. Porém deve-se notar que a cobranca de pedagio
podera gerar recursos que seriam aplicados em outras
obras ou medidas de cunho social.



